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B I S E R I C A R 
Nimeni nu poate osândi preoţimea noa

stră pentru exagerate pretenţii de viaţă con
fortabilă, pe care le-ar fi avut vr'odată. 
Viaţa preoţimii ortodoxe de pretutindeni, 
dar mai ales din Ardeal, s'a distins totdea
una printr'o simplitate aproape ţărănească, 
printr'o modestie creştinească şi printr'o să
răcie vecină cu mucenicia. 

îndeosebi faţă de stat pretenţiile preo
ţimii au fost totdeauna sub nivelul înalte
lor ei vrednicii şi realizări. 

Astăzi nime nu mai contestă adevărul, 
că statul român s'a închegat, s'a desvoltat 
şi a ajuns la măreţia lui de astăzi mai ales 
prin osârdia, ostenelile şi eroismul slujito
rilor sfintei noastre Biserici. De aceea, cu
cernicii voevozi, vieţile cărora alcătuesc cele 
mai glorioase pagini ale istoriei neamului 
românesc au şi înzestrat instituţia sacră cu 
cele necesare pentru mântuitoarea operă de 
zidire sufletească şi de înzdrăvenire naţio
nală, pe care o săvârşia în mijlocul nea
mului. Iar poporul credincios niciodată nu 
şi-a uitat de dreptatea cuvântului din Scrip
turi: „Vrednic, este lucrătorul de plata sa" . 
Nu a refuzat să răsplătească, după puteri, 
ostenelile păstorilor lui sufleteşti. 

După furtunoasele vremi de pe la mij
locul veacului trecut în Vechiul Regat sta
tul a secularizat averile bisericeşti. In schim
bul acestor averi statul s'a obligat însă, 
prin legea clerului mirean din 1893, să a-

SPRE STATUL PĂGÂN 

Ă S T I G N I T Ă 
copere din propriul său buget nevoile ma
teriale ale Bisericii şi ale aşezămintelor ei. 
După răsboiul întregirii noastre naţionale 
şi bisericile autocefale din nouile provincii 
româneşti au intrat sub scutul României 
nouă, beneficiând de ajutorul statului. 

A urmat Legea de organizare unitară a 
statului (Constituţia) şi celelalte legi prin 
care acesta îşi înoieşte obligaţia de a acorda 
protecţiunea şi ajutorul material Bisericilor 
din cuprinsul ţării. 

Şi — până anul acesta — statul şi-a 
împlinit datoria... de bine, de rău. Adevă
rat că faţă de Biserica ortodoxă s'a arătat 
mai maşter decât faţă de cultele minori
tare. Nedreptatea aceasta, subliniată de noi 
şi de alţii în atâtea rânduri, însă, putea fi 
rectificată după prevederile Constituţiei şi 
a celei mai elementare dreptăţi. 

Anul trecut viaţa de stat a intrat într'o 
zodie de greutăţi dintre cele mai alarmante, 
iar viaţa gospodărească a ţării în zodia unei 
mizerii fără precedent. Guvernul s'a alar
mat şi a căutat mijloace de îndreptare a 
situaţiei, ori măcar de zăgăzuire a prăvă-
lirii totale. In loc să găsească însă mijloace 
de sporire a productivităţii pe toate tere-
nele şi să facă economiile necesare unde 
acestea se pot face; în loc să micşoreze 
nesfârşitele regimente de sinecurişti recru
taţi din pleava clientelei politice, din mul
ţimea anonimă chinuită de foamea mile-



nară; în loc să desfiinţeze absurda şi cos
tisitoarea lege administrativă care înghite 
câteva miliarde din bugetul Statului şi în 
loc să desfiinţeze duzina de case autonome, 
ale căror consilii de administraţie cheltu
iesc cel puţin de câtevaori cât costă între
ţinerea tuturor cultelor din ţară — guver
nul şi parlamentul său s'a oprit la etern 
inoperanta măsură a micşorării salariilor 
funcţionăreşti şi a sporirii impozitelor... 

Dar, în definitiv, dacă situaţia era de 
aşa natură, încât să reclame jertfe dela toţi 
cetăţenii şi dela toate instituţiile ţării, de 
bună seamă nu preoţii şi Biserica erau cei 
dintâi ca să protesteze împotriva reduce
rilor bugetare, reclamate, dacă nu de ne
cesităţile reale ale statului cel puţin de ne
putinţele duhovniceşti ale conducătorilor lui. 

In preajma alcătuirii ultimului buget, pe 
1931, Biserica noastră şi-a spus cuvântul 
prin reprezentanţii săi legiuiţi: Ea înţelege 
să aducă jertfele ce i se cer, în măsura în 
care li se impun şi altor instituţii, dupăce 
va fi fost pusă însă pe picior de egalitate' 
proporţională cu celelalte culte, privilegiate 
până acuma. 

Atitudinea Bisericii era şi dreaptă şi 
demnă. Ea izvora dintr'o superioară înţe
legere a crizei acute prin care trece statul, 
dar şi dintr'o clară conştiinţă a drepturilor 
sale, atât de crunt nesocotite până astăzi. 

Ge-a făcut însă statul — recte Ministe
rul Instrucţiunii şi al Cultelor — pe urma 
acestei atitudini? A măcelărit bugetul B i 
sericii atât de îngrozitor, încât, dacă se va 
aplica, va duce desigur la o desorganizare 
a instituţiei sacre, care totuş a contat până 
astăzi — şi credem că mai contează — ca 
unul dintre cei mai puternici stâlpi pe cari 
se razimă însăşi existenţa statului, câtă 
vreme acesta ţine să fie creştin. 

Guvernul nu s'a mulţumit să amputeze 
bugetul cultelor în măsura amputărilor fă
cute bugetelor altor departamente; nu a 
tăiat 1 0 — 1 5 — 2 0 de procente, ci a tăiat 
aşa, cu nemiluita, cât a prins cuţitul: 3 0 — 
4 0 — 7 0 de procente. La capitolul bugetar 
al trebuinţelor materiale a tăiat peste ju
mătate. Consiliile eparhiale şi protopopia
tele le-a desfiinţat aproape. Iar brumei de 
personal administrativ şi misionar pe care 
i 1-a lăsat Bisericii, i-a aplicat o curbă de 
sacrificiu care uneori întrece în asprime în

doitul şi întreitul curbei aplicate funcţionari
lor de stat. E nedrept. E stupid de nedrept. 

Asta-i răsplata Statului faţă de Biserică, 
pentru neclintita jertfelnicie cu care 1-a aju
tat de-alungul istoriei — ar zice, îndurerat, 
un preot bătrân, făcându-şi modest bilan
ţul ostenelilor sale şi punându-1 alături de 
mizeria pe care i-o îmbie astăzi prezump-
tivul său „protector" constituţional. 

Iar noi, ăştia mai tineri, o spunem fără 
reticenţe: Asta-i primul pas spre separaţia 
Bisericii de Stat. Nu noi am dorit-o. Nici 
n'o dorim. O inaugurează însă statul (adecă 
guvernul actual). Nu de-odată, ci în rate. 
Ca durerea să fie mai îndelungată. 

Asta însemnează, că Rusia ne este vecină. 
Guvernul o dovedeşte îndeajuns de brutal. 

Dar ce ne facem noi în această situa
ţ i e? Ce vor face slujitorii Bisericii, preoţi 
şi mireni deopotrivă? Vom sluji. Cu şi mai 
multă credinţă, cu şi mai cald devotament. 
Ca să plăcem lui Dumnezeu şi să câşti
găm dragostea credincioşilor noştri. Cu ei 
au trăit înaintaşii noştri şi Biserica drept-
măritoare a lui Hristos şi se vede că numai 
cu ei îi este dat Bisericii să treacă la tot 
mai multă şi mai curată glorie în viitor. 
Nu cu stăpânitorii veacului acestuia. Vom 
sluji deci suferind şi vom suferi slujind, în 
credinţa că „celce va răbda până la sfâr
şit, se va mântui". Dar fie-ne îngăduit să 
mai adăogăm o vorbă: Să rabde toţi. Ca 
nici unul să nu fie dat stricăciunii — de 
judecata oamenilor sau de-a lui Dumnezeu. 

Şi să s'aplice măcar în Biserică porunca 
lui Pavel (adresată, e adevărat, Tesaloni-
cenilor, dar sunt şi în Biserica românească 
„Tesaloniceni"): „Cine nu lucrează, nici să 
nu mănânce". Vlădicii să privegheze. 

Şi încă ceva. Parlamentul care a ţinut 
să răstignească Biserica prin bugetul nou, 
numără între membrii săi câteva duzini de 
preoţi. Ce-ar fi dacă aceşti preoţi s'ar so
lidariza în suferinţă cu fraţii lor întru slu
jirea lui Hristos şi şi-ar depune mandatele? 
Căci solidarizându-se numai teoretic, lumea 
ar fi ispitită să creadă, că stau în parla
ment numai pentru diurnă şi nu ca să a-
pere, chiar şi cu sacrificii, dreptatea, în 
slujba cărora stau prin îndoita lor calitate: 
de preoţi şi parlamentari. 

Dacă ar avea curajul creştinesc şi ro
mânesc de a-şi depune mandatele, preoţii 



parlamentari ar ieşi cu obrazul curat din 
încurcătura în care i-au adus şefii lor po
litici. Şi asta nu e chiar aşa de puţin pen
tru un preot. 

Un lucru pare sigur: „Focul" de acum 
ne va fi spre curăţire. Nu spre „curăţare". 
Spre „curăţare" poate că le va fi altora. 
Ii deplângem de pe-acum şi ne vedem de 
treabă. 
(„Revista Teologică"). 

Prof. Nicolae Colan. 

Suferinţă şi remediu. 
„Unde este comoara voastră, 

acoio va fi şi inima voastră". 
Luca, 12, 34. 

- Cine ar putea spune, că omenirea de 
azi nu suferă? Toţi cari o examinează con
stată că e bolnavă, că suferă îngrozitor. In 
toate domeniile de manifestare diagnosticul 
este o nelinişte specific modernă; în ra
porturile economice şi politice dintre state 
şi indivizi, în raporturile culturale chiar, 
se vede o frământare istovitoare; îngrijo
rător augur! Arta în general, literatura în 
special, ca un reflex al stărilor tulburi în 
care trăim, poartă pecetea marelui sbucium 
contemporan, care se observă în toate stra
turile sociale fără deosebire. 

Este însă suferinţa modernă o boală cu 
totul nouă şi, deci, are nevoie de un re
mediu absolut nou? Iată o întrebare la care 
răspundem hotărât nu. Istoria ne arată că 
trecutul omenirii este o luptă încordată, un 
sbucium lung, întretăiat de perioade de re
culegere, de linişte, de înălţare. Ori de câte 
ori omul a început să fie dominat de ceeace 
este animalic în el, ciocnirea şi suferinţa 
au fost inevitabile şi când s'a simţit isto
vit, s'a întors spre el însuşi cu mai multă 
înţelegere şi cu o mai mare dorinţă de 
pace. Şi într'un caz şi într'altul, hotărâtor 
este sufletul, iar materia nu este decât un 
instrument, conflictele economice, un pre
text. Istoria este istoria sufletului omenesc; 
în nesocotinţa acestui adevăr stă enorma 
greşală a materialismului istoric, care sus
ţine că toate transformările se datoresc fac
torului economic, şi a politicianilor, cari 
cred, că refacerea va veni automat în urma 
unei legi, concepută peste noapte şi votată 
în zori înainte de a fi treziţi deabinelea. 

Războiul mondial a întrecut toate răz-
boaele anterioare nu prin esenţa lui, ci prin 

intensitatea lui; iar criza care i-a urmat şi 
în care ne sbatem, nu este numai o criză 
economică-financiară, ci mai ales o acută 
criză morală. încercările de îndreptare se 
fac toate pe planul exterior-economic şi e-
şuiază până acuma una după alta. Sufletul 
nu intră în combinaţie, nu i se dă impor
tanţă şi tocmai acest suflet al nostru, ho
tărâtor în desfăşurarea evenimentelor, este 
bolnav şi în însănătoşirea lui stă miracu
losul remediu al vremilor noastre. Istoria 
ne dovedeşte că, atât în viaţa popoarelor 
cât si a indivizilor, dacă survine o neno-
rocire, sufletul rămânând intact, refacerea 
urmează repede; iar dacă răul atinge şi 
sufletul, toate încercările exterioare de în
dreptare rămân ineficace. Crizele mari, ca
tastrofale, care au dărâmat imperii şi au 
nimicit civilizaţii, au fost crizele morale. 
Numai popoarele sănătoase s'au ridicat, iar 
când şi-au pierdut sănătatea, au decăzut 
vertiginos. Grecii nu erau bogaţi, şi au că
zut cu toată civilizaţia lor strălucită? Ro
manii nu erau bogaţi, şi au căzut cu toată 
admirabila lor întocmire civilă şi militară? 
Şi exemplele s'ar putea înmulţi. 

Sbucium sufletesc, criză morală intensă 
era şi la apariţia creştinismului. Creştinis
mul apare ca o lumină binefăcătoare pen
tru lumea întemniţată în întuneric, apare ca 
un sol de pace şi mângâiere în mijlocul 
omenirii înfometate de adevăr şi alterate 
de viaţă religioasă formalistă. Dumnezees-
cul Isus începe prin a reface sufletul, prin 
a-1 însănătoşi; El regenerează acest biet 
suflet omenesc bolnav, intronând împărăţia 
lui Dumnezeu în conştiinţe prin puterea a-
devărului şi dragostei şi din inimile mili
oanelor de credincioşi ce-L urmară se înălţă 
un nou imn către Stăpânul tuturor. Refa
cerea a început dela suflet, căruia i s'a dat 
măreţul ideal al fericirii viitoare, prin cre
dinţa curată şi practica virtuţii în viaţa a-
ceasta. Axa vieţii a fost strămutată într'o 
lume unde nu este nici urmă de imperfec
ţiune şi numai datorită acestui fapt creş
tinii au fost capabili de atâta eroism, de 
atâta abnegaţie încât au.refăcut lumea din 
temelii, căci acolo unde este comoara noa
stră este şi inima noastră. 

De atunci şi până astăzi, transformări 
din cele mai bizare, deviaţii din cele mai 
regretabile dela principiul fundameutal al 



dragostei creştine au putut fi înregistrate, 
dar focul sacru şi etern aprins în suflete 
de Isus Christos niciodată n'a putut fi stins 
cu totul. Din când în când greşala a putut 
voala adevărul şi dragostea creştină, dar 
lupta dârză şi munca devotată a lucrăto
rilor în via Domnului le-a arătat lumii în 
toată strălucitoarea lor puritate. Aici stă co
vârşitoarea importanţă a Bisericii lui Chris
tos în lume şi aici este şi speranţa noastră 
într'o refacere spirituală a omenirii. 

Astăzi pământul ne leagă iarăşi prea 
strâns de el; fruntea şi ochii noştri sunt 
plecaţi în ţărână şi se pare că lumea se 
îneacă în bogăţiile ei : faliment din cauza 
supraproducţiei. Materia ne-a încătuşat cu 
puternice lanţuri şi se recunoaşte de către 
capete înţelepte că intensa criză din zilele 
noastre este o criză de spiritualitate. 

Să sperăm însă într'o revenire. Ade
vărul descoperit de Mântuitorul există şi 
astăzi în sufletul oamenilor ca un soare pe 
care norii îl pot face invizibil, însă ale 
cărui raze nu pot fi cu totul împiedecate 
şi a cărui lumină continuă să facă un imens 
bine inimilor împovărate. Să credem cu 
tărie şi sinceritate în acest adevăr şi în 
Biserica ce-L propovădueşte, caci nici „Por
ţile iadului nu o vor birui pe dânsa". 

Astăzi când sub masca lustruită a po-
liteţei se ascund gânduri negre, când mai 
continuă diplomaţia secretă şi spionajul este 
în floare, când cei ce semnează pacte pen
tru menţinerea păcii cheltuesc sume fabu
loase pentru înarmare, când programele di
feritelor guverne nu ajung la rezultat, căci 
este puţin suflet creştinesc în ele şi mai 
ales nu este în aplicarea lor, când toată 
lumea priveşte cu înfrigurare şi neîncredere 
în ziua de mâne, numai dragostea creştină 
poate fi remediul suferinţei de azi. 

Dar pentru aceasta trebuieşte muncă în
delungată şi încordată. 

Să sperăm şi să muncim pentru res
taurarea domniei dragostei creştine. In a-
ceastă muncă, în această grea luptă ostaşii 
lui Christos au de cucerit citadelă cu ci
tadelă, de dărâmat zid cu zid din câte a 
construit meschinăria lumii acesteia; sacri-
ficiul/nu este mic, dar vor înscrie pe dra
pelul lor o nouă şi strălucită isbândă, „ci 
îndrăzniţi, Eu am biruit lumea", a zis Mân
tuitorul. I s i d o r Todoran. 

Un moment istoric 
în relaţiile dintre ortodoxie şi protestantism 

Domnul Profesor Dr. Orest Bucevschi 
a fost Invitat de Facultatea Teologică Re
formată din loc, să ţină o conferinţă vor
bind despre „Principiile sistemului dogma
tic în Biserica ortodoxă". Conferinţa a avut 
loc Joi în 5 1. c. în sala festivă a Facul
tăţii reformate fiind onorată de prezenţa în
văţatului Episcop Dr. Makkai Sândor, a pro
fesorilor şi studenţilor facultăţii reformate 
cât şi a unui public select. 

Conferenţiarul în introducere a remar
cat cauzele în urma cărora între protestan
tism şi ortodoxism s'au putut stabili mai 
bune relaţii pe terenul vieţii practice-sociale 
decât cum e cazul între catolicism şi or
todoxism, cu toate că din punct de vedere 
dogmatic, e cu mult mai apropiat catoli
cismul de ortodoxism, decât protestantis
mul. In special lipseşte atât din ortodoxie 
cât şi din protestantism exclusivismul atât 
de categoric accentuat de catolicism. Ideia 
libertăţii religioase, asemenea este înţeleasă 
cu toată excluderea anarhiei religioase mai 
de comun acord de ortodoxism şi protes
tantism, până când catolicismul e autori-
tativ nu numai în chestiunile cari sunt în 
intimă legătură cu revelaţiunea, ci stato-
reşte directivele sale categorice şi impera
tive în toate chestiunile vieţii sociale şi 
de stat. 

Apropierea dintre ortodoxie şi protes
tantism s'a documentat vădit prin confe
rinţele interconfesionale, mai ales după răz-
boiu, şi cunoaşterea mai deaproape a doc
trinelor, va cimenta şi mai mult relaţiile 
prietenoase. 

Episcopul reformat a declarat, că faptul, 
că un teolog ortodox este chemat ca să 
facă expunerea credinţii ortodoxe în faţa 
profesorilor şi studenţilor teologi reformaţi, 
este un „eveniment istoric", care va sluji 
ca un puternic punct de plecare pentru a 
întemeia şi a consolida prietenia care nu 
poate rezultă decât din cunoaşterea temei
nică şi reciprocă. 

Ca să corespundă pe deplin acestei in-
tenţiuni a organizatorilor conferinţei, Dl Bu
cevschi arată că de fapt între protestantism 
şi ortodoxism sunt deosebiri fundamentale 
de credinţă: Biserica ortodoxă are intima 



convingere, că ea reprezintă creştinismul 
autentic care este creştinismul primelor vea
curi, bazat pe Sf. Scriptură şi Sf. Tradi-
ţiune, lămurit de sinoadele ecumenice şi 
păstrat nealterat până în zilele noastre de 
magisterul infailibil al Bisericii, care este 
totalitatea episcopilor ortodocşi. Sf. Scrip
tură nu cuprinde întreaga descoperire, ori 
nu o conţine destul de lămurit, lămurirea 
şi complectarea se află în Sf. Tradiţiune. 

Credinţa fără fapte este moartă. Mân
tuirea noastră nu se face decât cu ajutorul 
harului ceresc cu care conlucrăm. Nu există 
o predestinaţie independentă de faptele 
noastre. 

Doctrina Bisericii ortodoxe referitoare 
la taine a fost deasemenea foarte frumos 
expusă. 

Concepţia ortodoxă privitoare la jude
cata parţială, la stările de după moarte, 
până la judecata de veci, soartea celor buni 
şi celor răi în conformitate cu crezul or
todox şi cărţile simbolice ale lui Petru Mo
vilă şi Dosofteiu, au putut să fie şi ele 
cunoscute din partea auditorului. 

Expunerea obiectivă, blândă dar pro
fund documentată, a făcut o excelentă im
presie, şi tradusă propoziţie de propoziţie 
în limba maghiară, va apărea în Revista 
scoasă de facultatea teologică reformată. 

După cât ştim, conferinţa Dlui Bucev-
schi este cea dintâi realizare la noi în ţară, 
a încercărilor interconfesionale din străină
tate, pentru cunoaşterea temeinică şi reci
procă a feluritelor confesiuni. R p n 

Calvarul parohiei ortodoxe 
G e a c a , din judeţul Cluj. 

Pe hotarul comunei Geaca au fost îna
inte de 1918 mai mulţi proprietari mari de 
pământ. Unora se cuvenia să li se espro-
pieze pământul întreg, căci nu îl lucrau sau 
că aveau şi alte moşii, altora o parte bună, 
— şi aşa s'a întâmplat, că toţi plugarii în
dreptăţiţi, români, unguri şi ţigani, au pri
mit partea cuvenită lor. 

Domnii Flori şi Tudorii s'au îngrijit şi 
de proprietari, căci în definitiv aci era rost 
de ceva procopseală, şi numai biserica or
todoxă a rămas pe urmă, — acordândui-se 
— după ce erau toţi mulţumiţi, cu scrisori 

în regulă aprobate, — 16 jughere de pă
mânt arabil. Când să i se dee în primire 
bisericii cele 16 jughere, creştinii au pro
testat, pe motiv că numai 9 — 1 0 sunt fo-
losivere, iar restul de 6—7 jughere sunt un 
deal pe care cresc numai spini, de care nu 
te poţi apropia nici cu plugul nici cu sapa. 
Cel mult ar fi un păşunat bun de capre, 
dacă le-ai priponi cu nişte funii, ca să nu 
cadă şi să-şi frângă coarnele şi gâtul. 

După multe proteste şi rugăminţi, după 
intervenţii personale până la Ministrul de 
agricultură, — în sfârşit Ministerul a tri
mis pe Inspectorul Iancu, ca să cerceteze 
la faţa locului gravaminele credincioşilor. 

Inspectorul Iancu avea delegaţia de câ
teva luni, dar spre nenorocul lui a ales o 
zi viforoasă din mijlocul lunei Ianuarie, şi 
însoţit de un funcţionar dela Consiliul epar
hial au plecat la G e a c a , cu automobilul 
episcopiei. Pe lângă ger, era şi o zi întu
necoasă şi oamenii din Geaca nici nu cre
deau că o să mai vină Domnul Inspector, 
când, după vorba Românului, nici cânele 
nu era consult să-1 scoţi din culcuş. 

Ajunşi la faţa locului, au constatat fără 
multă bătae de cap, că cele 6—7 jughere 
sunt deal neroditor, dat bisericii şi popii 
românesc în batjocură, de către puternicii 
zilelor. 

Intrând în discuţie cu poporenii, cari 
cereau cele 6—7 jughere din o livadă a 
contelui Beldi, — inspectorul a găsit, că 
la carte livada este un lac, care a fost scos 
de sub espropiere, deşi lac nu e şi n'a 
fost poate dela potopul lui Noie. 

Inspectorul le spune,, că nu le poate da 
din lac, — dar oamenii nu cer din l a c , 
care nu e, ci din livada care e lăsată con
telui Beldi, — vor fi ştiind inginerii de ce. 
Trecând pe lângă lac, se găseşte o altă li
vadă, şi oamenii cer să li se dee dar de 
aci cele 6 jughere, dar privind inspectorul 
mapa, află că livada aceasta, fostă şi ea a 
contelui Beldi, acum e pe numele advoca
tului Rachiţan din Bucureşti, faimosul ad
vocat cunoscut în mataprazlicurile lui Z. 
Pâclişanu. 

Când au aflat oamenii şi treaba aceasta, 
au început să murmure şi inspectorul în
ţelegând că s'ar putea întâmpla c e v a . . . a 
plecat iute cu automobilul spre Cluj, mul-
comindu-i că va veni a doua oară. 



Sosit la Episcopie, a povestit cazul, dar 
rugat să facă raport în scris, a spus că nu 
îndrăsneşte; căci nu ştie pe cine din cei 
puternici, de pe scaune azi, îi va nimeri, 
şi a recomandat să trecem la Vaida-Ca-
iiiaraş, unde este rezervă de Stat, bunâj şi 
de acolo se poate da bisericii, fără urmări. 

Spunea că acest aranjament îl poate 
face cu inginerii Tilea şi Nemeş, cari nu 
doresc să mai sulevăm chestia locului con
telui BeMdi şi nici proprietatea advocatului 
Rachiţan. 

Acum oamenii aflând că mai este un 
domn la Bucureşti, Costea, fost cleric în 
Blaj, s'au hotărît să meargă şi pân' la dl 
Costea, căci acela trebue să ştie ceva, cum 
s'a făcut la carte din livada contelui Beldi 
f 3 iac, scutit de espropiere, şi pe ce cale 
a ajuns advocatul Rachiţan la un complex 
frumos de 120 jughere, care a fost al con
telui Beldi. Un drum până la Bucureşti nu 
e o lume, o să-1 facă oamenii cum vor 
putea, că tare sunt dornici să ştie minu
nea aceasta a lacului şi a livezii lui Ra
chiţan, originar din Galeş, de lângă Sibiu. 

Norocul, că oamenii au aflat că Costea 
i-ar putea minţi, fiind tovarăş la isprăvile 
reformei agrare cu toţi înşelătorii de po
por, — şi astfel vor căuta alt drum pen
tru aflarea adevărului. 

Scrisă în anul al 13-lea al domniei ro
mâneşti, ca să se vadă calvarul comunelor 
bisericeşti ortodoxe din câmpia Ardealului, 
judeţul Cluj. 

Legile pot fi cât de bune, dacă le a-
plică oameni ticăloşi şi pungaşi. 

1 Conferinţă religioasă. 
Numărul conferinţelor religioase cari se 

ţin an de an, în diferite centre ale Româ
niei, este considerabil. Publicul înţelegător 
şi iubitor de biserică, le ascultă cu paci
entă, fie din stima faţă de conferenţiar, fie 
de curiositate, fie din via dorinţă de a pu
tea spicui ceva folositor pentru necesităţile 
vieţii religioase. Cele mai multe însă nu 
dau nici o contribuţie la îmbogăţirea ca
pitalului de cunoştinţe din domeniul vieţii 
religioase, pentru motivul, că nu ori cine 
poate ţinea o conferinţă religioasă, şi nu 
ori ce problemă religioasă poate fi luată de 
subiect al unei conferinţe. 

Conferinţa ţinută de Prof. Dr. O. Bu~ 
cevschi, în ziua de 8 Febr. c , în cadrele 
ciclului de conferinţe aranjat de Societatea 
Ortodoxă a Femeilor Române din Cluj, a-
parţine cercului restrâns de conferinţe, me
nite să fie ascultate cu interes, din simplul 
motiv că satisfac necesităţile vieţii religioase. 

Acu prin titlul puţin pretenţios de alt
fel: „Câteva aspecte ale ortodoxiei", auto
rul arată că nu se inspiră nici din mărtu
risirile de credinţă, nici din dogmaticile or
todoxe, pentru a face o expunere teoretică 
a doctrinei ortodoxe, ci îşi culege material 
din câmpul larg al vieţii religioase ortodoxe. 

împrejurarea că biserica ortodoxă este 
mult mai strâns legată de viaţa naţiunilor 
în cari trăeşte, decât celelalte biserici, pro
blema pusă în felul acesta reprezintă o 
muncă uriaşă. Conferenţiarului i-a reuşit 
totuşi să spicuiască cele mai importante 
aspecte ale ortodoxiei din viaţa tuturor po
poarelor ortodoxe. Fapt care contribue pe 
deoparte la lămurirea notelor specifice ale 
ortodoxiei în raport cu celelalte confesiuni, 
iar pe de altă parte la înlăturarea completă 
a învinuirii că ortodoxia este piedica pen
tru desvoltarea culturii popoarelor ortodoxe. 

Ideile fundamentale, în jurul cărora este 
grupat întreg materialul conferinţei, sunt: 
ortodoxismul ca reprezentant al creştinis
mului din lumea grecă, diferă de catolicis
mul apusean din lumea latină încă dela în
ceput, diferenţă orientată după concepţiile 
de viaţă ale celor două lumi diferite. Or
todoxismul nu este distrugător, ci creator 
de cultură. 

Aceste două idei sunt desvoltate cu tot 
aparatul ştiinţific, reclamat de societatea 
contimporană foarte pretenţioasă. Argumen
tarea în cea mai mare parte este orientantă 
după manifestările controlabile ale orto
doxismului în viaţa naţiunilor ortodoxe şi 
după afirmaţiile pe deplin întemeiate ale 
reprezentanţilor celorlalte confesiuni. 

Concluzia finală: creştinismul ortodox 
păstrează doctrina nealterată a Mântuito
rului, viază din plin în mijlocul omenirii 
chiar şi în cele mai critice împrejurări ex
terne, imprimă o notă specifică asupra cul
turii popoarelor ortodoxe, cari dacă azi 
poate nu sunt la acelaş nivel cultural cu 
popoarele apusene, nu din vina ortodoxis
mului, ci din vina condiţiilor vitrege de trai. 



Impresia generală lăsată de această con
ferinţă este, că dl Prof. Dr. Bucevschi, a 
indicat domeniul care trebue azi mai mult 
cercetat, de toţi reprezentanţii bisericii or
todoxe. Suntem puţin -cunoscuţi de ade
renţii celorlalte confesiuni creştine, şi apre
ciaţi în consecinţă, fiindcă nici noi nu ne 
dăm seamă de puterile cari acţionează în 
ortodoxism. Rep. 

I « Ş C R O N I C A Ş « | 

Predică în Biserica Catedrală. Du
minecă, 22 Februarie c , va predica la Sf. 
Liturghie Andrei Ludu, iar la Vecernie P. 
Curea. — In Capela Şcoalei Superioare de 
Comerţ în această zi va servi şi predica 
A. Muşat. 

In consistorul mitropolitan ţinut în 
Sibiu la 2 0 Ian. c. s'a primit cu unanimi
tate propunerea d-lui prof. univ. Dr. I. Lu-
paş, ca biserica noastră să comemoreze îm
plinirea alor 170 ani dela ţinerea Sinodului 
din Alba Iulia, convocat şi condus de că
lugărul Sofronie, biruind prin asta lupta 
ortodoxiei româneşti în Transilvania şi păr
ţile ungurene. In legătură cu aceasta s'a 
aprobat ca să se recomande tuturor biblio
tecilor parohiale din Mitropolia Ardealului, 
cartea d-lui Dr. Silviu Dragomir: Istoria 
desrobirii religioase a Românilor din Ar
deal în sec. XVIII-lea. Să se cerceteze, prin 
o comisie specială, unde se odihnesc ose
mintele călugărului Sofronie şi acolo să se 
ridice o cruce de pioasă amintire creşti
nească. Să se intervină la Sf. Sinod pentru 
canonizarea tuturor preoţilor şi mirenilor, 
cari au fost martirizaţi în cursul luptelor 
din sec. 18-lea, pentru apărarea ortodoxiei 
prin bătăi, întemniţări şi ucideri. Şi în sfâr
şit, să se' întemeieze o bibliotecă de po
pularizare istorică religioasă, care să se 
răspândească în cercuri cât mai largi. 

Se pun pedeci celor ce voesc să 
revină la ortodoxie. Din Maramureş ca 
Şi din alte părţi ne vin ştiri tot mai dese 
despre pedecile ce se pun celor ce vor să 
revină la ortodoxie. Membrii autorităţilor 
administrative, înscrişi în Agru, îşi fac titlu 
de glorie din a face şicane celor ce voesc 
să treacă, amânându-i de pe o zi pe alta. 

S'au aflat notari cari inspiraţi de mai marii 
lor, au cerut celor ce s'au prezentat pentru 
trecere, să'şi achite mai întâi birul şi apoi 
să facă luxul declaraţiilor de revenire la 
ortodoxie. Au fost oameni cari au bătut de 
câte 10 ori pragul cănţălariilor oficerilor 
stării civile până li s'au luat în seamă de
claraţiile. Cei ce fac aceste şicane cred că 
pot să oprească pe oameni dela treceri, 
constatăm că se înşală, căci curentul a de
venit tot mai mare şi de ar fi stări mai 
bune, să li se poată da cu uşurinţă preoţi, 
n'ar trebui'nici 5 ani şi Maramureşul întreg 
ar fi ortodox, ca şi alte părţi. 

Examenele de capacitate pentru pro
fesorii de religie, după hotărârea Min. de 
Instrucţiune, au fost fixate pe ziua de 16 
Martie 1931 , şi se vor ţinea la Universi
tatea din Cluj. 

Clasa a 8-a' de liceu nu se mai re'n-
fiinţează. In ultimul timp s'a discutat mult 
în presă chestia re'nfiinţării clasei a opta 
de liceu, în locul anului preparator dela 
Universităţi. Intr'un timp se părea că şi 
Min. de Instrucţiune era de această părere. 
După ultimele informaţii se comunică prin 
ziare că Min. de Instrucţiune a hotărât în 
mod definitiv să nu se mai re'nfiinţeze clasa 
8-a, în schimb a luat dispoziţii să se or
ganizeze anul preparator la toate Univer
sităţile din ţară. 

Un mare cutremur de pământ s'a 
întâmplat în Noua-Zeelanda în regiunea 
golfului Hawke, atingând oraşele Napier şi 
Hastings. Cutremurul a fost aşa de puternic 
încât numai puţine case au rămas nedărâ
mate. Panica a fost grozavă, iar dărâmă
turile au acoperit vieţile mai mult decât 
alor o mie de oameni. Oraşul Napier fiind 
lângă mare, cei dintâi cari au venit într'a-
jutorul sinistraţilor au fost echipagiile câ
torva vapoare engleze. Jalea şi paguba e 
foarte mare. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 



P A R T E A O F I C Í A L A 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN_CLUJ 

Nr. 7 4 2 — 1 9 3 1 . 
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Ministerul de Interne prin prefecturile 
judeţene a trimis instrucţii către primăriile 
comunale, în vederea stârpirei omizilor din 
pomi şi a distrugerei mărăcinilor, ce ser
vesc de focare acestor insecte şi parazi
ţilor vegetali. 

Obligăm pe toţi cucernicii preoţi, să 
dea tot concursul moral administraţiei în 
executarea acestor disppziţiuni, luminând, 
pe credincioşi, prin citirea şi lămurirea in
strucţiunilor, asupra importanţei acestei 
opere. 

Cluj, la 7 Februarie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 7 1 7 — 1 9 3 1 . 
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femei
lor Române, a intervenit la Consiliul Cen
tral Bisericesc cu rugămintea de a se face 
demersuri pe lângă toate parohiile din ţară, 
îndemnându-le să împartă biletele de lo
terie trimise anterior de către Societate în 
scop de a se aduna fondurile necesare con-
struirei unui cămin în oraşul T.-Severin. 

întrucât societatea vrea să facă trage
rea acestei loterii, este necesar ca să-şi 
încheie socotelile şi să ştie precis ce bi
lete au rămas nevându-te. 

De aceea punem în vedere tuturor pa
rohiilor din Eparhie ca să trimită de ur
genţă pe adresa Societăţii din Bucureşti 
Calea Moşilor Nr. 148 atât biletele nevân
dute cât şi banii adunaţi din celelalte bilete. 

Cluj, la 10 Februarie 1931 . 
Consiliul eparhial . 

Nr. 8 5 7 — 1 9 3 1 . 
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Sfântul Sinod este informat, că anumiţii 
călugări şi călugăriţe colectează ajutoare 
pentru mănăstirile unde trăesc fără să aibă 

acte în regulă dela autorităţile respective 
bisericeşti şi dela Ministerul de resort, ex-
punându-se astfel să fie deţinuţi de auto
rităţile civile şi trimişi ia urma lor sub 
excortă. 

Cum asemenea cazuri scad prestigiul 
mănăstiresc, dispunem să se execute strict 
următoarele dispoziţii ale Sfântului Sinod: 

1. Toţi călugării şi călugăriţele sunt o-
priţi de a mai face colecte publice fără 
acte în regulă şi 

2. Preoţii din enorie sunt îndrumaţi a 
opri pe călugării şi călugăriţele ce fac ast
fel de colecte fără să aibă actele respec
tive şi în acelaşi timp î-i vor denunţa aici. 

Cluj, la 10 Februarie 1931 . 
Consiliul eparhial . 

Nr. 5 4 3 — 1 9 3 1 . (9) 2 — 3 

C O N C U R S 
Consiliul eparhial ort. rom. din Cluj, ca 

administrator al fundaţiunilor puse sub chi-
vernisirea sa, prin aceasta publică concurs 
p:ntru distribuirea burselor din fundaţiu-
nile următoare: 

1. Trei burse de câte 2 0 0 0 Lei din fun-
daţiunea „Dumitru Manoviciu", pentru ti
neri elevi de liceu sau aplicaţi la meserii, 
de pe teritorul protopopiatului Abrud şi 
Câmpeni. 

2. O bursă de 1500 Lei din fundaţiu-
nea „Zeno Popescu", pentru un elev dela 
şcolile din Reghinul-săsesc. 

3. O bursă de 5 0 0 Lei din fundaţiunea 
„Petru şi Lucreţia Cadar", pentru un tinăr 
ort. rom. din Lunca-Bradului, dedicat pe 
carieră industrială. 

Bursele se vor conferi pe bază de ce
reri, înaintate acestui Consiliu, în termin 
de 3 0 de zile dela prima publicare a con
cursului. 

La cerere se vor alătura: 
1. Estras de naştere. 
2. Atestat şcolar. 
3. Certificat de moralitate. 
4. Dovadă dela oficiul parohial din lo

calitatea domiciliului, că este avizat la 
ajutor. 

Cluj, la 24 Ianuarie 1931. 
Consiliul eparhial. 




